## 国际化城市的形表底色与灵魂

# ——大力推进长三角国际化城市群

## 发展应把握的几个问题

### 曹凤前

【摘 要】长三角地区是我国东部沿海地区开放起步早、经济基础好,城镇化、城市化实践经验积累相对丰富的区域。在首届中国国际进口博览会上,习近平总书记明确提出:"将支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略,着力落实新发展理念,构建现代化经济体系,推进更高起点的深化改革和更高层次的对外开放"。贯彻落实习总书记指示要求,长三角地区一个重要的使命,就是要深入把握城市国际化发展的内在规律,立足长江经济带自身特点,在长三角地区打造若干个世界级城市群,以国际城市群带动一体化高质量发展,从而有效担负起我国经济高质量发展引擎之责,在世界级城市群版图中占得应有的位置。与此同时,大力推进长三角国际城市群建设,在互学互鉴中扬长避短、努力形成中国气派、东方神韵、独具特色的国际城市群落。



长三角城市群范围图

## 国际化城市群:长三角开放发展进程的高级形态

当今时代是城市时代。未来 20 年,长三角地区将有 80%甚至更多的人口生活在城市里。城镇化、城市化、城市国际化,既 反映了向现代化进程嬉变过程中的不同层级、不同规模、不同形态,更体现了城市的不同定位和本质功能。从一群城市走向一

个城市群,标志着区域城市的总体发展在层级与分工上的升级变化。

根据国务院《长江三角洲城市群发展规划》,江浙沪皖城市群包括 26 个城市,呈"9881"结构,具体为: 江苏含南京、无锡、常州、苏州、南通、盐城、扬州、镇江、泰州 9 市;浙江含杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴、金华、舟山、台州 8 市;安徽含合肥、芜湖、马鞍山、铜陵、安庆、滁州、池州、宣城 8 市;上海。这 26 个城市业已成为我国东部沿海地区开放起步早、经济基础好,城市化推进经验丰富的区域。作为当今中国对外开放的先行区域,长三角城市建设发展取得了突出成就。将长江三角洲区域一体化发展上升为国家战略,旨在构建起现代化经济体系,推进更高起点、更高层次的对外开放。随着长三角高质量发展浪潮的蓬勃兴起,打造国际化城市群这一现实需求呼之欲出。

国际化城市之所以能代表一个国家和地区的开放形象、成为一个地区对外开放的重要基础和载体,盖因国际化城市拥有比较雄厚的综合实力、国际化的功能设施、国际水准的城市管理、高品质的创业宜居环境,在集聚和配置全球资源中具有战略地位,在区域发展、国际交往中发挥着重要作用。毫无疑问,打造国际化城市群,既是促进长三角地区高质量一体化发展的主要推力、促进当今中国高质量发展的现实抓手,更是我国现代化水平显著提升的重要考量!

发挥区域增长极的辐射和带动效应,在更大空间范围内实现资源要素的优化配置,提升区域整体竞争力,这是长三角区域一体化发展的出发点和落脚点。而构建长三角国际化城市群,则是建立在城镇化、城市化基础之上的最高发展形态。打造长三角国际城市群的运行机理是,以上海为牵引,以长三角地区若干个国际化城市为支点,以全球为半径、以面向世界的集聚和扩散为路径,以贡献力、影响力为主要归宿,区域各城市互为侧重,努力形成使命相辅、功能相补、需求相应、交通相连、人文相通的发展格局。从竞争走向竞合,让一大群城市走向一个城市群,旨在长三角洲地区城市功能的重新塑造与定位,通过加长加强国际元素的链条,充分发挥国际城市群落影响带动作用,其影响辐射的半径越大、周长越长,其影响力和凝聚力就会越大,最终在世界国际城市群落中昂首挺立、雄踞不败之地。

然而,对照世界城市国际化的发展现状,长三角城市在迈向国际化城市群落建设发展征程中的短板显而易见:一是在国际化城市数量上,与欧美相比,国际化城市比例较低、国际化城市数量偏少,反衬出长三角地区与城市国际化的标准存在一定的差距;二是在城市特色上,城市之间同质化发展倾向严重,深层次合作因体制机制的原因存在一定障碍;城市的文化内涵、形象标识、景观设计不够鲜明,存在"千城一面"、个性缺失现象;三是在城市功能上,城市的服务功能、创新功能、集散功能不强,中心城市产业结构仍然偏重,服务业特别是现代服务业相对滞后,直接影响制造业发展的后劲和城市国际竞争力,在一定程度上也挤压了周边地区的发展空间;四是在国际化建设上,承载国际优质要素资源能力不够,本土国际化企业、跨国公司、企业总部等,无论是规模还是等级都有较大差距;市民素质、文化氛围、双语环境、市政设施等国际化标志远未达到国际化水准;国际社区、国际学校、国际医院等配套设施建设比较欠缺;国际群落、国际氛围、国际教育、国际会议、国际赛事等畸轻畸重;五是在卫星城镇建设上,作为中心城市的卫星区域,小城镇发展定位不明晰、功能不完善、产业发展活力缺乏。以江苏省城市化建设为例,客观存在梯次等级分明、南北发展不平衡的问题:苏北城镇化率低于苏南18.6个百分点,宿迁城镇化率仅为51%,低于全国平均水平。即便苏南也是参差不齐,南京目前高达82%,而镇江仅为65%。总体看,苏中、苏北仍处于工业化、城市化提速期,苏南则在加快转型升级步伐、进入城乡一体化阶段。

加快长三角城市国际化群发展战略,既是世界发展的大势所趋、缩小与发达国家的差距所在,也是长三角地区开放发展强劲的内需所求、人民群众的期盼所系。因此,我们要紧紧抓住长江三角洲区域一体化建设上升为国家战略的重要契机,在学习借鉴发达国家城市化建设实践的同时,找准定位、积极作为,优化路径、主动发力,在基础设施、政策落地、区域一体、要素配置等方面,多管齐下,加速推进城市国际化群的形成。



#### 长三角国际化城市的表情:需要彰显"最炫民族风"

城市作为人类生存发展的场所与载体,呈现给人们的直观感受自然是这个城市的外在表情。城市建筑、城市设计和城市形象构成了该座城市的"形表",成为该国际化城市相异于其他城市的独特语汇。而独树一帜的城市形表,既是城市内在密码的自然呈现,也是人们流连忘返的重要因素。

不同的文化土壤会培育五彩绚丽的文明之花,而越是民族的才越是世界的。白墙蓝项、坐落在阿尔卑斯山脉中的德国新天鹅城堡,成了德国的象征,每年至此旅游的人多达百万;位于红场南端、紧傍克里姆林宫的圣瓦西里大教堂,则成了莫斯科的象征。纵观世界一些著名的国际化城市,之所以令人过目不忘,是因为要么是世界上唯一的,要么是世界上独特的,而那些丰富的独特标识和历史资产所催生带动的是源源不绝的国际人流。

长三角经济基础雄厚,但在推进国际化城市发展过程中,必须关注以下几个环节:一是倡导高端引领科学设计。相当一段时间以来,长三角的城市建设和发展,处于自发和中低水平扩张状态,缺少系统性、科学性和长远性。有些方面的问题累积正严重制约城市承载能力的提高,需要协调发展、融合推进,必须加快制定面向国际化城市群中远景目标的国土空间发展规划,构建科学合理的城市布局,努力与区域经济和产业布局紧密衔接、与环境承载能力相适应。二是力避需求脱节、盲目跟风。坚持从实际出发,千万不要出现人家搞广场,我们也搞广场;人家搞 CBD, 我们也搞 CBD; 人家搞大马路,我们也照搬的格局。正如学者海默所指出的,一座城市正在成为另一座城市的翻版或盗版,目光所及之处,全是清一色的高楼群、玻璃墙、霓虹灯、立交桥、大广场,城市的辨识度已经严重下降甚至走向泯灭。三是不可媚洋复制、山寨抄袭。一夜之间,克隆版本的"埃菲尔铁塔""白宫""埃及狮身人面像""伦敦塔桥"比比皆是,一时间不知是将欧洲搬到了中国、还是我们来到了欧洲?四是杜绝求奇求怪、博取眼球。奇怪与特点之间并不能简单划上等号。一时间,一些城市奇形怪状建筑层出不穷,如"大肠塔""秋裤楼""马桶盖""福禄寿"等等在审美上明显低俗媚俗的建筑,究其原因在于置功能性、经济性和简洁性于不顾,搞过度设计、过度建设和追奇逐怪。

从长三角地区看,城市化浪潮也同样使各类城市浸润在欧风美雨之中,一些城市在建设的名义下遭到强暴。曾几何时,城市被开发区、立交桥、麦当劳、肯德基所充斥,城市发展遭到"建设性破坏"。山寨、抄袭、克隆固然省事,但一个城市的个性特征终将失去。历史和文化是经过漫长的岁月积淀而成的,一座城市的历史就是一个城市的文脉,而破坏它却在朝夕之间。长三角城市绝对不能由逐利的开发商和听命的设计者共同把持、绝对不能让急功近利、政绩考量等因素在城市发展中大行其道!当城市的文明传统被割断、城市的底蕴被清扫,这座城市的灵魂必将荡然无存!长三角地区的城市应该呈现"东方江南"的形象特征:既要霓虹闪烁又要水韵荡漾;既要现代气派又要质朴雅致;既要机器轰鸣又要书声朗朗;既要鳞次栉比,又要砖雕门楼……

总之,长三角城市发展要与环境相协调、与东部江南的整体思路相匹配。一些城市建筑,白墙黛瓦,错落有致,又与绿水

桃花相映成趣,自然散发出一种只属于东方、属于长三角、透出自然质朴的美丽。这种风格的呈现与保持,需要城市的决策者们在施策之前,不能脱离实际,不能盲目"与国际接轨",刮国际大都市风、开发区风、广场风、地铁风、CBD 风,而应该对这座城市保持应有的敬畏与尊重。

城市建筑既是凝固的音乐,也是我们与环境友好相处的真实记载。欧美城市所形成的风格,与各座城市的历史风情、人们的追求紧密相连。清新明快的巴洛克建筑、造型严谨的古典主义建筑、宏伟高耸的哥特式建筑、拱券拱柱的古罗马建筑、崇尚情调的浪漫主义建筑、以及穹隆对称的文艺复兴建筑等等,加上具有时代纪念意义标志的各种雕塑,无不表达波澜壮阔的战争征伐时代的场景、表达一个民族对胜利的自豪、对英雄的歌颂、对家族往事的回味等等情愫。这些,构成了西方城市形象气质的"染色体"。

追逐现代化永远不能成为我们破坏城市的理由,放眼世界,具有2000多年历史的法国巴黎,明确规定不允许在象征法国自由和解放的香榭丽舍大道设计任何比八层或比六层楼更低的建筑物;巴塞罗那城市规划规定建筑必须保持200年的连续性而不可随意更改;奥地利首都维也纳建筑动辄都超过150多年。在推进长三角城市国际化的进程中,我们有理由对生于斯长于斯的城市寄予厚望与梦想,有责任对如影随形的生存家园品头论足,有权利对高速发展的长三角国际城市群建设进行质疑和追问!推进城市国际化建设必须升华至艺术高度,要力避建筑学家梁思成先生所说的:"中国城市有许多房子,而没有一座建筑"。此话一语道破了中国建筑艺术长期缺席的现实!

报载,近期,昆明市规划局发布《昆明市城市设计导则》,旨在表达:城市建设必须赋予其生命与灵魂。从 2000 年的北京始,人们开始对城市的色调、色彩、形体与特色予以关注。此后,杭州、盘锦、温州、南京等市相继开始进行城市色彩的实践。

令人欣慰的是,越来越多的人,真正希望自己的城市"脸色"能够自然健康又与众不同,成为城市竞争力的一张耀眼名片。而做到这些,需要我们从源头抓起:规划科学是最大的效益、规划失误是最大的浪费、规划折腾是最大的忌讳。为此,要大力提升城市设计水平,从整体平面和立体空间上统筹城市建筑布局,协调城市景观风貌,体现城市地域特征、民族特色和时代风范;单体建筑设计方案必须在形体、色彩、体量、高度等方面符合城市设计要求,使优秀的建筑单体脱颖而出。

与此同时,要有序实施城市修补和有机更新,解决老城区环境品质下降、空间秩序混乱、历史遗产损毁等问题。加强文化遗产、保护传承和合理利用,保护古遗址、古建筑、近现代历史建筑,更好地延续历史文脉,展现城市风貌,发展有历史记忆、文化脉络、地域风貌、民族特点的美丽建筑,注意保留城市的原始风貌,保护各民族文化的根基,真实记录保留传统建筑风貌、传统民俗和原始空间形态,让居民有浓浓的家园情结,让城市在高速发展中,使那些匆忙行进的灵魂不至于迷失在前方的旅途。世界上没有哪个城市希望与他城是完全相同的,而保留和形成城市特色,才有望使每个城市都独一无二。

#### 国际化城市离不开其功能定位与使命担当

提升长三角国际城市群的贡献力影响力永远在路上。

当今世界摆在各类城市面前的主要任务是高质量发展。客观分析长三角地区经济形势,省际梯度差异十分明显:以 2018 年为例,上海市人均 GDP 超过 12 万元,江苏省人均 GDP 超过 11 万元,浙江省人均 GDP 接近 10 万元,均超过全国平均水平。安徽省人均 GDP 不足 5 万元,目前尚低于全国平均水平(6.45 万)。

推进长三角国际城市发展,应当把创新发展、开放发展、高质量发展等作为自己的明确追求。在长三角高质量、一体化发展的语境下,必须在更高层次、更广范围、更宽领域全方位开展合作,构筑全面开放新格局,把重塑经济地理作为当务之急。国际化城市之所以令世界瞩目,是因为在人类的发展过程中回答了时代之问、做出了重要贡献,在本国以及全球城市发展的大格局中,具有鲜明的功能定位与价值担当,在世界舞台上发挥着重要作用,继而成为世界经济或各种事务的有力推动者。纵观

当下世界各国国际化城市,尽管其禀赋各异、功能承载侧重点不同,却展现出了富于竞争活力、充满蓬勃朝气这一国际城市的 形象,让人们领略到了金融之城、科教之城、文化之城、会展之城、创新之城和宜居之城的风采。有鉴于此,长三角城市发展 需要认真借鉴,少走弯路:

人口只有 160 万的历史文化名城巴塞罗那,是西班牙的第二大城市,具有十分清晰的发展思路,作为地中海重要的港口、物流枢纽,拥有国际机场、港口、大型展会机构,这些确保了巴塞罗那在欧洲、地中海的物流地位。近年来,巴市致力于高新技术产业发展,打造全球移动通信行业中心,最终成为世界领先的移动通信之都。

北欧小国丹麦首都哥本哈根,人口尽管只有 173 万,但作为"环保之都"却独辟蹊径:穿梭街头的自行车是这座城市的"绿色符号",壮观的海上风电场是这个城市的"绿色动力",四通八达的绿色交通、鳞次栉比的绿色建筑、随处可见的白色风车构成了一道道独特的城市风景线。此外,哥本哈根也是一座世界会展之城,每年都有国际会议在此召开。特别是在此召开的世界气候大会,形成并发布了《哥本哈根宣言》,更使哥本哈根为世界所瞩目。哥本哈根用事实证明,小国之城只要独辟蹊径,照样可以在全球化的进程中占得应有席位。

具有大城市样本意义的纽约,市区人口800万,大市人口1800万。从本质上讲,纽约已经具备了"世界首都"的意义,它不仅是联合国总部的所在地,在政治、经济、文化等方面发出的信息影响美国、左右世界:这座城市控制着全球的制造业、金融交易、生产服务和无线通讯网络,拥有许多跨国公司总部以及经济全球化的标志性机构,如证券市场,广告公司和通讯电信业巨头,拥有大量的银行家、律师、工程师、建筑师、设计师。

它的国际性还表现在繁华的中央商务区、广泛的运输系统和昂贵的居住空间。这里有世界规模最大的证券交易所,经营着美国各大公司的 1500 种股票和国内外的 1200 种债券。华尔街 35 家商业银行拥有 2 万亿美元的资金,50 家储备银行掌握 8 千亿美元的资金。全球 500 强大公司中有 200 多家在纽约大都市区设立总部,美国 500 家最大的工业公司中有 100 家总部在纽约。大批的国际银行掌握着巨额的金融业务,从而控制和影响国际资本的流动。

再比如美国科教智慧之城波士顿,尽管人口只有 60 万,但该市却小中见大、小中见特,创造了美国乃至世界的诸多第一:世界第一台电灯、世界第一条电话线、世界上第一条地铁、世界上第一台计算机诞生在麻省理工学院、世界上第一所大学一哈佛大学;美国国球发源地、美国篮球发源地;该市是全球重要的科技产业城市,在美国新经济的发展中具有举足轻重的作用,在学术研究和发展创新中数一数二,高科技公司雇员达 20 多万。波士顿还是美国最大的医疗研究中心,第二大生物科技中心,拥有 75 所大学和学院,哈佛、麻省理工学院、波士顿大学、波士顿学院等国家及世界级大学集中于此,超过 25 万名大学生在此接受教育,波士顿业已成为一个集智力、技术与政治思想的中心。

此外,波士顿是个美丽、雅致的城市,市内到处是移步换景的精致建筑,旅游观光业成为该市经济的重要支柱,每年有1500万人次参观游览波士顿,游客在此的总消费大约有81亿美元。人们来此参观波士顿的殖民战争纪念地、国家级博物馆、戏院、游览历史保护区,在著名传统商店购物、参加知名大学毕业典礼、游览新英格兰的乡村。留在波士顿过夜的人大部份从事商务活动,参加各种会议和展览,消费占波士顿游客总消费的45%。

他山之石,可以攻玉。鉴于此,长三角城市发展下一步尤需做到:一要加强长三角城市的综合规划引领,用系统的思维、整体的思路进行城市功能板块设置。推进国际化城市建设,应跳出行政区划的藩篱,以"产城人融合"为导向,对现有的各类产业规划进行整合和完善,通过统筹生产、生活、生态,增强核心区、商务区、金融区、产业区、住宅区、休闲娱乐区、生态保护区等板块布局的科学性,促使各板块功能充分发挥、互补互利;要坚持把产业作为兴城之基、兴城之本,要做强做优支柱产业、新兴产业、现代高端服务业,推动人流、物流、资金流、信息流加速集聚和辐射,为提升城市综合服务功能提供条件。二要在资源配置方面,通过招大引强、招新引优、招才引智,实现横向做大、纵深拉长,促进生产规模由大变强、产业层次由中到高、企业关联由散到聚;坚持内资外资并重,突出重点产业集群和产业链的拉长;三要注重城市建设与产业发展相匹配。

努力使城市功能与产业发展需求相匹配,城市与产业在空间上浑然一体、在布局上功能互补、在作用上相辅相成。不断完善城市公共服务设施,以便捷的交通、优美的环境、完善的服务,形成吸引资金入市的"磁石"效应。

城因产兴,一个成熟的产业能影响一座城市的未来。国际化城市的发展,更离不开产业体系的支撑。世界各大国际城市的实践表明,唯有以产兴城、以城促产、以业聚人,才能促进城市的良性发展循环。长三角国际化城市既要形成东方独特的城市形表,更要注重城市产业的贡献份额,把力气下在所在城市对全国、对世界的贡献度和影响力上,让产业兴城、以业聚人,真正构成各自城市的磁场与底色。

### 长三角国际化城市应当力求形表气质和灵魂的完整统一

长三角地区,是一个让世界心生遐想的诗意和远方。此刻,世界的上海,正散发着愈加迷人的魅力;融入开放大潮雄浑交响中的长三角城市正向世界尽情展开包容发展的现实画卷。正如一位城市规划师所言,"城市不要像墨迹、油渍那样蔓延,而要像花儿那样绽放。"城市不应该是钢筋水泥的板结,而应是历史温情和现代发展的有机统一。长三角国际化城市群的建设必须形成自身的发展思维——

- (1)国际化城市群应把"形表、底色、灵魂"的有机统一作为始终追求。所谓形,是一个城市呈现给人的第一感观和感性印象。建筑,是人类与自然相处之后的记录、承载和再现,是一个城市立于斯、长于斯、成于斯最为真实的呈现。所谓里:城市的国际化,重在"里"。这个里,既是城市的血脉历史,也是这座城市的肌理,也是城市国际化的命脉所在,它属于一个城市发展的内在气质,也是区域城市群落的使命与贡献所在。所谓魂:为什么那么多的人愿意去一个国家,甚至愿意长期待在这座城市,源于这个城市的魅力与灵魂。城市之"魂",在于这个城市乃至这个国家在全球范围内形成的气场、软实力和感召力。
- (2) 加快长三角国际化城市建设,要在凸显鲜明的国际功能上下功夫。城市国际化当以城市为载体,以气质形象为内涵,以影响力、吸引力为归宿。以城市规模论,目前我国 20 万及其以下的称小城市、小城镇; 20 万一 50 万为中等城市; 50 万以上 -100 万为大城市; 城市人口 100 万以上为特大城市。城市无论规模大小、等级高低,其竞争力和影响力才是决定着一个城市前途与未来的根本因素。

提升城市国际化功能,必须彰显个性特征,不必贪大求洋、唯大是举。现实中,德国超过 100 万人口的城市仅有三个:柏林 350 万、汉堡 170 万、慕尼黑 128 万,全国 70%以上的居民生活在 10 万人口以下的小城镇,多数人居住在 1000-2000 人规模的乡村。因此,衡量一个城市是否国际化不在大而在于是否具备了国际化元素。

日本长野,原先是一方闭塞之地,仅 200 万人□。因得益于 1998 年第 18 届冬奥会在此举办,加之与来自世界各地的广泛交流,长野民众得以抛弃原先的狭隘意识,以宽广的眼界,大大推动了长野的国际化进程、提升了自身的国际化水平。自这届冬奥会后,其向上、奋斗和超越的形象为世界所知;美国犹他州的盐湖城,因其成功举办 2002 年冬奥会,城市的奥运精神、国际视野、人文素养等"软件升级"。2002 年之后,盐湖城举办了许多国际赛事,为犹他州创收至少 10 亿美元。冬奥会更促进了冬季运动项目在犹他州的普及。仅有 300 万人□的犹他州,总计获得了 23 块冬奥会奖牌,如果把它视作一个国家,犹他州可以在世界各国冬奥会奖牌上排名第九。

(3)国际化城市群应该形成文化上的认同和敬畏。长三角地区任何城市的发展,都处于新旧交替的体系之中。为此,我们要形成一种文化上的认同与敬畏,在建设新城的时候,绝对不能将旧城一拆了之。既要保护好文化遗产,又要使这个城市能满足当下需求,也满足未来的需求。

当西方世界越来越向往长三角地区东方恬静淡雅的无穷魅力时,我们要重视对城市的文脉塑造、新功能的科学注入,绝对 不要去刻意制造各种生硬的奇葩建筑,其本质上是由于我们在规划源头上过于急功近利。只有创造适宜生活、教育、就业的环 境,然后才能谈到城市形象。城市建设必须尊重山川、尊重历史、尊重地貌,还要遵循城市规划的法制化、合理化、程序化。 着眼城市特色,做到尊重自然、保留好历史文物、保留城市的特色,赋予土地以性灵,每一步都力求严谨与慎重。

(4) 推进城市国际化群发展需要国际人才的支撑。城以人立,邦以才兴。推进城市国际化,国际化人才是根本。科教发达、底蕴深厚是长三角城市的大气、豪气与洋气之所在。当年,正是英国城市率先启动了工业革命,创立了飞机、电话、电脑、博客、脸书、微信等新科技,一大批科学家、发明家,如近代科学之父:牛顿;进化论之父:达尔文;现代实验科学之父:培根;电学之父:法拉第;工业革命之父:瓦特;近代原子核物理学之父:卢瑟福;化学之父:波义耳等,以各类学科开山鼻祖的地位,成为推动科技发展的风云人物。

长三角上下只有大力度培养、集聚国际化人才,把大力引进国际化高端人才作为当务之急,以人才国际化的优势构筑起未来的竞争优势和发展优势,才能做到在国际竞争中争先。

长三角国际化城市群人才,应当具备开阔的国际视野、全面的知识结构、敏锐的创新意识、良好的沟通能力,善于在全球 化竞争中适应规则、捕捉机遇、把握主动。在全球范围内配置资源,很重要的就是全球范围内开发利用、优化配置人才资源, 全面参与国际人才合作和竞争,汇聚各方人才为我所用。

我们要科学把握国际人才流动出现的新趋势,以海纳百川的胸怀和气魄,广泛招才引才纳才,提升长三角地区人才国际化的整体水平。与此同时,要加大人才投入的力度,对急需紧缺的高层次人才,制定出更加优惠的政策,舍得更大的本钱,投入更多的精力,实现一流人才一流待遇、特殊人才特殊待遇,增强这一区域国际人才的竞争力。

要创新人才引进方式,坚持按需引才、以才引才、柔性引才,围绕重点发展的产业、科技项目、优势学科,采取灵活多样的方式引进外国专家和海外智力,特别要发挥企业在配置国际人才中的主体作用,推动人才更多向企业、向一线集聚。

(曹凤前 江苏省外办政策调研处处长)